

心香一瓣
xinxiangyiban

师者

□孔伟建

九月,有个日子是独属于老师的。

每当九月临近,我胸中就涌动着一种情结,一种跟教师难以割舍的情结,想起那些跟学生一起走过的日子。

我在一所临近城市的农村小学,做了十五年老师。我的青春年华都倾注在那方校园里,我的第一批毕业的学生比我小不了几岁,他们如今很多都早已为人父母。有时候,我在街上或公交车上遇见这些曾经的学生,当他们开口叫我老师时,很多时候我都是骤然愣住。面对着看一个个似面熟却已叫不上名字的学生,心里的感觉真是五味杂陈。这个世界变化太快,岁月在每个人脸上都会留下印记,时间改变了太多。

当年的农村学校,平房,大树,操场,教室,宿舍。纯朴的孩子,纯洁的眼神,刚刚登上讲台的我,充满新鲜感的忙碌生活,教室、办公室、宿舍,三点一线,日复一日。一切的过去,都变成了亲切的怀念。

每年教师节,适逢开学伊始,新学期的一切工作刚刚开始。刚分到的新班级,刚认识的新学生,才发的新书。一切都是新鲜的,陌生之中,一切充满未知。老师

自我介绍,上课挨个点名,互相认识。要相熟一个礼拜,才能完全叫上名字。

我清楚地记得开学最忙碌的工作就是除草。经过一个暑假的疯长,操场上百草丰茂,蒺藜、狗尾草、灰灰菜、牵牛花、野生枸杞,草本的,木本的,根生的,品类繁多。砖铺的球场上,砖缝之间都是野草。学生带了铲子、镰刀等除草工具,课外活动时间,老师领着一群孩子,分好工,哪个小组包哪一片,在组长带领下,一字排开,开始锄草。

锄草,惊动了生活在草丛之中的昆虫。会飞会蹦的蚂蚱、爬得很快的西瓜虫、潜伏在地下的蚯蚓,胆小的女生还会怕那些刚刚见了天日的粗长的蚯蚓。野生枸杞熟了、红了,摘下,可以泡茶喝、熬粥喝,趁老师不注意,调皮的孩子将枸杞子快速撸下来装进口袋,偶尔收获意外之喜。

最难铲除的是生长在砖缝之间的草,用手拔,怕把砖缝之间的水泥沙子带出来。用铲子铲,砖缝小,铲面进不去。只能用铲子一角慢慢除,一棵草往往要重复多次才能铲掉。你看,锄草之时,操场上孩子们干得热火朝天。你听,铲子跟砖头之间撞击的声音此起彼

伏。或许,这是农村学校独有的开学一景。孩子们心里明白,把操场收拾干净了,才能上他们喜欢的体育课。

这样的时候,我就在队伍之中,看着孩子们、领着孩子们锄草干活,我看着我们班的草堆越来越高、越来越大,心里也会有成就感。

我很幸运,当我开始独立思索的时候,有了一间属于自己的小屋。我在校园里静静地住了十五年。下午放学了,校园里空旷寂静,我回到宿舍,做饭、吃饭、改作业、看书,过着习以为常的生活。夜晚的时光是属于自己的。乡间的夜晚是真正的夜晚,没有路灯,间或有此起彼伏的狗叫,整个校园就像熟睡的婴儿。我用阅读打发寂寥而漫长的夜晚。阅读给我带来了更深的孤独,无人可以倾诉。

我住的是老房子,紧邻学校大门。一到暑假,屋子很潮,书架上为数不多的书,开始变得软乎乎的。大暑一到,第一件事就是把书搬出去晾晒。两张长条凳,搁上竹榻,书安静地躺在上面,风一来,便哗哗作响。

十几年的悠悠时光里,我安然容身于一方僻静之所,以一朵野花的姿态,静静绽放、吐芳,如此恬淡质朴,却又不同于平凡。



现在,闲着的时候,我常常

怀想起那种农村小学特有的寂静夜晚,想起过去那幽暗逼仄的半间书斋,虽然小,虽然暗,却有另一种温暖。

那天,当我再次从那所学校经过,车窗里我只看见了校园的一角红墙,我早已看不到我的小屋,它隐在了时间深处。

校门口的大路上,许多人许多车,在走,缓慢或者匆忙,西去或者东向。

一朝为师,终生难忘。教师节又到了,我仿佛又看到了操场上一朵朵淡蓝色的牵牛花在默默地开着,悄悄散发着芬芳。讲台下,几十张笑脸也像花儿一样盛开着……

教师,金秋最美的风景

□冯秀兰

——
九月不是迷恋菊花的季节,有一朵送给老师即可
没必要附上唐诗的美丽和宋词的浓郁
来表达心底的敬仰或者感恩、刻意描述老师的功劳

尊敬不是太阳,每天都可以表达火辣辣的情意
更多的时候,我们平静的交流和沟通
足以融合彼此之间的隔阂
为孩子铺就幸福的未来

二

今又九月,十日便是老师的节日

回顾过往的生活似曾虚度的很多
在教书育人的岁月里
书声琅琅的时光让人幸福
勤学苦练的身影让人难忘

让一朵菊花盛开在你的案头吧

驱赶批改作业的疲惫
散发着的芬芳清凉备课带来的困顿

多么渴望在夜深人静里
伴着你构思课堂话题,
设计教案
让明天的教与学更加活泼融洽
一起攀登知识的山峰

九月
九点半的晚风开始温暖
月光下的凤尾竹

我已经不记得旧时的身影

越来越多的幸福
淹没了我的脚步

红红的枣,不确定是不是故乡快递而来的那一枚
在诗和远方的豪迈中渐行渐模糊

九月的夜空安宁
习惯了凝望来时的路
我已经看不见分手前的幸福

难忘高中班主任

□许海利

在我人生的路上,结识过很多老师,在这些可敬可爱的老师中,留给我印象最深的是高中时班主任——刘尚升老师。中等身材,不胖不瘦,炯炯有神的小眼睛上架着一副近视眼镜,显得特别精神。

我们第一次见面是在教室,他站在讲台上首先介绍自己:“我叫刘尚升,很高兴与大家相识,今后我担任咱们班主任兼数学老师,希望同学们多多支持我的工作!”说着他拿起粉笔转身在黑板上写下刘尚升三个大字。别看刘老师是教数学的,粉笔字写得优美灵动,遒劲有力,让我们心中暗暗赞叹。

没想到这3个字居然闹了大笑话。当晚,结束一天军训大家又重返教室,不知道谁胆大包天竟在刘老师

大名后面加了个后缀——“下降”,而刘老师正背对着黑板还未发现。当他拿起粉笔转身往黑板上写字时,全班瞬间进入静音模式,大家面面相觑,连大气都不敢出。我的心扑通扑通跳得厉害,感觉要从嗓子眼跳出来了。

当刘老师看到“刘尚升下降”5个字时,他先怔了一下,而后皱了下眉头,把举着粉笔的手慢慢放下,然后转回了身。我们认为他会大发雷霆,找出究竟谁捣的鬼,没想到他却微笑着说:“这位同学粉笔字比我写得好,看来我真的是下降了,只要同学们都上升就好!”这时全班爆发出雷鸣般的掌声,刘老师用宽阔的心胸和幽默的语言感染了我们,大家一下子就喜欢上了他。

刘老师对教学非常认

真,讲课讲到重点之处,常会习惯性地抬起右手,竖起一根食指,情感充沛,语调激昂,让你不得不把注意力集中到课堂上来。刘老师绘画功底很不一般,他手绘立体图像从不用尺子,拿起粉笔在黑板上一阵点点画画,很快一些几何立体图像就会呈现在全班眼前,如同现在3D打印一样,图画栩栩如生,立体感特别强。

“同学们,数学可是非常重要的学科,在科研、军事等领域都有广泛应用,现在很多大学都是理工科,大家一定要认真听讲,争取把数学学好……”每当在课堂上发现有不认真听讲的同学,刘老师就会不厌其烦和大家摆事实、讲道理,直到那些不认真听课的同学专心听讲为止。

刘老师在学习上要求极

其严格,高中数学远比初中深奥,有时大家听不懂,他就不厌其烦地讲了一遍又一遍,直到我们搞懂弄通为止。我的数学成绩本来就是很好,面对深奥的高中数学,显得非常吃力。刘老师对我特别关心,课后经常辅导我,给我讲解做题的方法。在刘老师的辅导下,我的数学成绩有了突飞猛进的进步。

遇到一个好老师,犹如碰到生命中的贵人。高中三年,是学习最紧张、最关键的阶段,那些日子刘老师一直陪伴着我们,他用渊博的学识、精湛的教艺、博大的情怀和无私的奉献,成就了我们读大学的梦想。时至今日,我高中毕业已经二十余年了,但刘老师带领我们为梦想拼搏奋斗的日子仿佛就在昨天。